

**కంసా +**

చెందామందుసేదించండి, ఆయాసము వెంటనే నివారణయగును, కళ్ళపైగా తెలివితేటలు చోయిగా నుండును. 'చివితోఫీలియా' కు చాలామందిది. వ్యాధిని శాశ్వతముగా నివారించి కఠినమునకు బలముకలిగించు అత్యుత్తమ ఔషధము వెల: 200 మి లి రు 4-75

వి. యస్. ఫారా  
చాయాశిక్షి - నెల్లూరు

# జనాక్షరము

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామనాయుడుగారు

సంపుటి 46      సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి      సంచిక 22

కంది      కంది  
మీ ఫోటో చూచి మీరే  
మురిసిపోతారు!  
**గిరి స్టూడియో**  
గూడూరు  
జాబ్‌రైటా, బాబ్‌రైటా, కార్టూకల్  
రక సరసం! కాలంలో అంగీకృతము.

## కౌన్సిల్ ఎన్నికల సంరంభం- వెంగళ రావు బ్రహ్మానంద రెడ్డి మధ్య రాజీ?

కాననమండలి ద్వైవార్ధిక ఎన్నికల సంరంభం ప్రారంభం అయింది. జాన్ నెలాబులోగా ముప్పై స్థానాలకు ఎన్నికలు జరుగుతాయి. వాటిలో పదింటికి కానన సభ్యులనుండి ఎన్నిక జరగాలి. ఈ ఎన్నికలు జూలై చివరివారంలో కాననసభల సమావేశాల రోజుల్లో జరుగుతాయి. నలుగురు సభ్యులను మంత్రిమండలి సలహా మేరకు గవర్నరు నామినేటు చేస్తారు.

కాంగ్రెసు తొమ్మిదింటికి పార్టీ అభ్యర్థులను నిలబెట్టింది. ముఖ్యమంత్రి వెంగళ రావు యీ అభ్యర్థుల నియామకం ఆశ్చర్యం లేకుండా చేసేశాడు. అభ్యర్థులను ఎన్నిక చేయడంలో సహాయం అభిప్రాయాలను పరిగణించినట్లే కనపడుతుంది. గడ్డుకాలం కాన గడిచేవరకు, తనబలం ఎదిరినందుకు సర్కారల అయేవరకు ఆయన వివిధ జిల్లాల్లోగల స్థానికముఖాలతో సంభురణకు కా వివ్యూహం వనే సూత్రం పాటించినట్లు కనపడుతుంది.

**మా హైదరాబాదు విశేషం**

నిజంగా ఎన్నికల తతంగం, ఓట్లకోసం వ్యూహం, పోలింగు జరిగింది 16 స్థానాలకు మాత్రమే! శ్రీకాకుళం విశాఖజిల్లాల స్థానిక సంస్థలనుండి నలుగురిని ఎన్నుకోవల్సి వుంటే, అయిదుగుర్ని తెలంగాణజిల్లాల నుండి ఎన్నుకోవాలి. మొత్తం తొమ్మిది మందిని యాపిడు జిల్లాల స్థానిక సంస్థల నుండి ఎన్నుకోవాల్సివచ్చింది.

అందుకనే యీ తొమ్మిది స్థానాల్లో నాల్గింటికి పోటీలేకుండా కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు గెలిచారు అందువల్ల ఆయన అవలంబించిన మార్గమే సరైనదని రుజువైంది. పోటీలేకుండా కాననమండలికి ఎన్నికైన వారిలో మా తీ మంత్రి, బ్రహ్మానందరెడ్డి నుండు పునరుత్తమరెడ్డి, కాననమండలి ఉపాధ్యక్షుడు ముజిఫర్‌షా ఉన్నారు. కఠినసగర్‌జిల్లానుండి గోపాలరావు, వరం -కానన 8 వ పేజీలో

**"సమస్కారం"**

..బహుశాల దర్శనం! ఏమిటి ఏశేషాలు?"


..ఏముంది? మంచి నెయ్యికోసం కాళ్లరిగేట్టు తిరుగుతున్నా దొరకడంలేదు నెల్లూరులో"

..అదేమిటయ్యా! నెయ్యి కేం కరువొచ్చింది?"

..కరువా, ధాతుకరువా? స్వచ్ఛమైన నెయ్యి చాట్టు చింగలనివ్వడంలేదు.

**మంజు నేతిమితాయి**

నేతివాసనలు ఘుమ్మంటున్నాయి!  
మంజు మితాయిలు రమ్మంటున్నాయి!!



శ్రీ లక్ష్మీనృసింహస్వామివారి వారి

**వేద గిరి**

**శ్రీ లక్ష్మీనృసింహ మహాయజ్ఞము**

నరసింహంకొండ

**విజ్ఞప్తి**

ప్యాసికోటి సమస్తము సుఖశాంతులతో విరాజిల్లాలని, విప్లవాంత, లోకకల్పాణము ప్రతివార్షికం చేయవలయు వుండాలని హిందూధర్మము ప్రవర్తించుచున్నది. యజ్ఞముచేసి, దేవతల నారాధించి వారి అనుగ్రహములన అన్యధా దుర్లభమయిన శాంతిని, వానశుద్ధిని పొందగలమని భగవద్దేవ స్వప్నము చేయుచున్నా. మహాబలులెందరో మహాయజ్ఞములు నిర్వహించి తరించి సర్వజీవులకు సత్ఫలము సంతరించి పెట్టినట్లు మన పూజకావ్యసములు తెలుపుచున్నది. దైవభక్తి సన్నగిల్లుతూ, దిక్పర్యట లోపిస్తూ, యజ్ఞశోకమునకు ఆశ్రయ ప్రాణాళికము గురిపై, ప్రపంచము అల్లకల్లోలమై యున్న యీ తరణంలో మహాయజ్ఞముల నిర్వహణ అత్యుత్తమకావలసి, తక్షణ కర్తవ్యమని పెద్దలు గూడుస్తూవున్నారు.

మహామహిమోపేతుడైన వేదగిరి శ్రీ లక్ష్మీనృసింహ స్వామివారి దివ్యక్షేత్రమున శ్రీ లక్ష్మీనృసింహ యాగము నిర్వహించాలనే సంకల్పము కలుగుటకు విశ్వేశారి, లోక కల్పాక్షేత్ర ప్రధాన కారణములు. వేదగిరి క్షేత్రము మందిర వైకృతమైతరంగా అలకారవలెనెడి అశాంక్షయు యిందుకు ప్రోత్సహించినది. స్వామివారియు, సత్కుశల్యము గాఢమయిండుట మండల, మండలేతర ప్రజలందరి సహాయ సహకారములు వాసనాడుకామనే విశ్వాసము మమ్ము కార్యరంగములో దింపినది. పురాణ ప్రశస్తి, చరిత్ర ప్రసిద్ధిసంపాదించిన మన వేదగిరి శ్రీ లక్ష్మీనృసింహస్వామివారి క్షేత్రమున నిర్వహించబడనున్న యీ యజ్ఞము చరిత్రాశ్లేషమైనది. నెల్లూరు మండలమున ప్రవృత్తముగా జలాంటి బృహత్కార్య క్రమము నిర్వహించబడడము మండలీయులందరికి అనందదాయకము, గర్వకారణము. ఈ సత్కార్యానికి వికరణకలరు. వదాన్యశేఖరులు దివిదిగా సహాయ సహకారము లొనగలవని, పేద, రునిక వేదములెండా ప్రతివార్షికం యజ్ఞోదకంగా తోడ్పడాలని సవినయంగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము.

అనందనామ సంవత్సర ఆషాఢ శుద్ధ పూర్ణిమ మొదలు విశాఖసం శాము శాస్త్రబద్ధంగా అర్చనైన ఋషి క్షులచే యజ్ఞము నిర్వహించబడుతుంది. రాష్ట్రవారీ బహుమతి గ్రహీత, వైయాకరణ పంచాంగం, విద్యకృషిసారస్వతము, అగమవారసృతి అగమంశ్చాకరాల వివిధ విరుదాంకితులు, తిరుమల తిరువతి దేవస్థాన ఆస్థాన పండితులు అయిన శ్రీ ఆర్. పార్థసారథి భట్టాచార్యులవారి అభ్యర్థనమున, శివయోగి పండితార్యులు గౌతమి వీరభద్రయ్య అయ్యవారు, (భగవంతుల సహకారములతో) మహావైవగణాధ్యక్షివారి-వీరాలవారి, దువ్వ, చిట్టి-గోదావరి జిల్లా) మండల పండితోత్తములయిన స్వయంపాతుల వెంకటేశయ్యశాస్త్రి, అరవల్లూరు విశ్వనాథశ్రీతులు ప్రత్యేక ప్రముఖుల నిర్వహణలో మహాయజ్ఞము జరుపబడుతుంది. శ్రీ గోవిందరాజస్వామివారి, శ్రీ లక్ష్మీ అమ్మవారి అలయముల శిల్పదర్శన, వ్యజ్ఞస్తంభ పునఃప్రతిష్ఠ, వదిత్రోత్సవ కార్యక్రమములు నిర్వహించబడును.

మొదటి యితరై దినములు జవతన హోమాదులతో పునఃకరణమునన్నా, తరువాత తొమ్మిది దినములు చతురైద సంహిత హోమముతో కూడిన మహాక్రతువునన్నా, శ్రావణ పూర్ణిమనాడు పూజాహార్యమునన్నా, అచ్యుత స్వామియు జరుగును. ఇదిగాక శ్రీ స్వామి లక్ష్మీవార్ల సన్నిధిసమున తులసి పూజ, కుంభహార్యసలు, ప్రతిదినము వేద పారాయణలు, శ్రీహక్త, పురుషసూక్త పారాయణలు, నామసంకీర్తనములు మున్నగునవి యెన్నో జరుగును ప్రాకార్య క్రమము లన్నింటి నిర్వహణకు ఏడు వందల మందికిపైగా ఋత్విక్కులు అవసరమైయున్నది ఎంతో వ్యయప్రయాసలతో కూడుకొన్న కార్యక్రమమిది అని ప్రత్యేకించి పెన్యానాల్సిన అవసరములేదు సమష్టి శ్రేయస్సుకు తలపెట్టబడిన స్వామి కార్యం కాబట్టి సహృదయతతో అందరూ శక్తివంచనలేకుండా తోడ్పడి నిరుపమానంగా, నిర్మయంగా యజ్ఞనిర్వహణకు సహకరించాలని మరమరి ప్రార్థిస్తున్నాము.

- మహాయజ్ఞ నిర్వాహక సంఘము -  
శ్రీ రేవాల లక్ష్మీనరసారెడ్డి, అధ్యక్షుడు.

శ్రీయుతులు కలమరారు వెంకటరెడ్డి, పూడి వీరరామయ్య, పాచర్ల ముత్యాలశెట్టి, రాయ వీరపు శంకరయ్య, వాకిచర్ల వీరయ్య, యద్దపల్లి వెంకటేశ్వర్లు, మూడాల చాలతిమ్మయ్య, ప్రత్తి నరసింహంశెట్టి, వొమ్మిన సుబ్రహ్మణ్యం, బట్టిపాటి రామిరెడ్డి, శామిశెట్టి అచి రేపయ్య, సి. సి. సుబ్బరాయుడు - ఉపాధ్యక్షులు.

శ్రీయుతులు నారా వెంకటశేషయ్య, యం. యల్. నిరసింహం, మంట్ల ఈశ్వ రయ్య, అయితా సుబ్బరాయుడుశెట్టి, డా. యస్. వి విశ్వనాథం - సంయుక్త కార్యదర్శులు.

శ్రీ చువ్చూరు చంద్రశేఖరరెడ్డి, శ్రీ చువ్చూరు గోవిందుశెట్టి, కాండ్ల రెడ్డి, కోకాదికారి.







సామాన్య కర్షక కుటుంబానికి చెందినవాడే

# వేమనకవి

వేమన ప్రజాకవి. వారి కవిత్వం సామాన్య ప్రజానికానికే వుద్దేశించబడినదా అనిపిస్తుంది. వారి వద్యాలు తెలుగు ప్రజలకు కంకనం. వారి సీతలు తెనుగువారి సాంప్రదాయంలో ఒక భాగమైపోయినవి. వారి వారి జీవితచరిత్రమాత్రం రజానైన విషయాలకంటే పూజలతో కూడియున్నది. వేమన జీవితానికి సంబంధించిన ప్రతి విషయమూ అనుమానాస్పదమే. ఆయన జన్మ స్థానం, నివాసస్థలం జీవించినకాలం, స్వర్ణ స్థులైన ప్రదేశం అన్నియు వివాదగ్రస్తములే. అదే విధముగా వాడు సంఘములో యేకోపకృతి చెందినవారన్న విషయాన్ని గూర్చి భిన్నా భిన్నా ప్రాయాలున్నవి.

వేమన కొండబీడి రెడ్డిరాజుల వంశానికి చెందినవారని కొందరి అభిప్రాయము మరికొందరు యాయన రాజనంభయియిడు

లికతోపురులము, వీరుదుముంగుకలంబు మొలలిపులను భరించుకులము యిట్టికులమువారు, ఇహవరాదులమందు వట్టగలగువారు వరగ వేమన కన వద్యములులో 'కాపు', 'కులము' అను పదములను వాడినందున వేమన నొక కులాన్ని గొప్ప చేస్తున్నాడేమనను కొనుటకు కొంత అవకాశము కలుగుతుంది. వారి వారిని బాగుగా అర్థము చేసుకొన్న వారికి వేమన క్లాసునున్నది వొక వృత్తిని కాని కులమును కాదు అని తోచకపోదు. కులభేదాలను, మతభేదాలను తీవ్రముగా అందించిన వేమనకు వొక కులముపై అభిమానముండుట అసంభవము. రామిరెడ్డి గారి వలన వేమన సైతము కర్షక వక్ష పాతి యని పై వద్యములు విశదము చేయుచున్నవి. ఆ వక్షపాతము వేమన కర్షక వంశమునకు చెందినవాడుగా వుండవలెనని సూచిస్తున్నది. ఎవరినైనను తన వృత్తి యందు ఆదరాభిమానాలు మొక్కువగా వుండుట మానవ స్వభావమేకదా?

వేమన కృషివలదు అయివుండవలెనన్న విషయానికి వారి వద్యములే అంత రంగిక సాక్ష్యము కాగలవు. వారివద్యము లలో కొన్నిటిని తిలకించిన యిది విశద మగును:

వొమ్మతెగులుచేత దూరిన వనరంబు  
వాకవేయ ప్రతికే వచ్చెనేని  
వాకయెనుముసాలు రోతనవచ్చుగా

ఇంటియాలినిదిది యింటియాలి  
వెంటిరుగువాడు వెర్రివాడు  
వంటచేసుచిదిది రిగయెలనయిట్లు

ఇట్టి వద్యములు వేమన కవిత్వములో పెక్కుగలవు. తోటకా, దొంగలాకు, తవుడు కాలతప్ప, దొమ్మతెగులు, వంట చేసు, వరిగయెరుకు హలితుని జీవితములో తరచు కన్పలుగట్లు విషయములు. వేమన యే విషయము చెప్పడలనుకొన్నాడు, అది వేదాంత సూక్రముగాని, హితవోధగాని, లేక సీతివాక్యముగాని లైతుకు తన నిత్య జీవితములో కానవచ్చు ఉపమానముల ద్వారా చెప్పట వ్యపాత.

తన అనుభూతిని దిద్దించేదానికి యితరుల సుందో లేక వున్నకములద్వారానే తెలుసుకొన్నదానికి రూపకల్పనచేసేదానికి యెంతో శ్రేణివుంటుంది. స్వానుభవముతో చేసిన రచన సతీవంగా వుంటుంది. పాఠకుల హృదయాలపై తుడిచిపోనిముద్ర వేస్తుంది. ఈ లైతన్యము రెండవరకము రచనలలో కనపించదు. ఉదాహరణకు యిద్దరు ప్రఖ్యాత రచయితల రచనలను విషయం చూడవచ్చును. ఒకరు బొల్సోటాయి, మరియొకడు గోల్కొ. ఆర్జును ప్రతిభా వంతులే. ఇద్దరూ మానవకళ్యాణాన్ని ఆశించారు.

## శ్రీ పి. వి. రమణారెడ్డి

కాదుకాని శ్రీమంతుల కుటుంబానికి సంబంధించినవారని వుద్దేశ వడుతున్నాడు. దావూరు రాళ్ళవల్లి అనంత కృష్ణశర్మగాను మీలో రెండవ తరగతికి చెందినవారనిపిస్తుంది. రాళ్ళవల్లి వారు 1928 లో ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయయాజమాన్యమున వేమనపై చేసిన పుస్తకాంశములలో యీ విధముగా చెప్పియున్నారు.

“వేమన యిట్టి పల్లెటూరి ప్రభురెళ్ల వంశమునకుజేరి, అన్న వస్త్రములకు తోడువలేక, అప్ప సప్తపాలుగాక, హామికాణిగలిగి, అవులు గొత్తలు సమ్మర్చిగాల మంది నెమ్మదియైన సంసారము నందు జన్మించినవారని పూహించవలసి యున్నది.”

కాని వారి వద్యమును చదివినకొద్దీ వేమన సామాన్య కర్షక కుటుంబానికి చెందినవాడేమననిపిస్తుంది. కర్షకదనగా భూస్వామికాదు; పొలముడున్నట్లు వృత్తిగా గలవాడే కర్షకుడు. వీరికి పెద్దలయందు భక్తి, పేదవారియందు దయ సహజగుణములు. భిక్షుడేమీ అని వచ్చినవారినుపుడు రిక్తహస్తములతో పంపరు. మనసులో వున్నది దావరికము లేక జయకు చెప్పట వుట్టుకలోవచ్చిన గుణము. పరులవలన అపమానమును సహించరు. ఇతరులచేత మాకుపడరు. తమ పశువులను విడ్డలవలె ప్రేమతో చూడెదరు. పొలమే తమ స్వస్వముగ తలచెదరు.

ఈ సందర్భంలో కవికోకిల దుప్పూరి రామిరెడ్డిగారి కృషివలదు అను కావ్యము లోని కొన్ని వద్యములను గుర్తుకు తెచ్చుకోవడము అప్రస్తుతము కాదేమో-

“ప్రాద్దువొడిచినదాదిగా ప్రొద్దుగుంకు వరకు గజ్జింతువెగాని యిగురుపొడగు వారి సంపదనై యాను గూరవోవ వెంతనిర్మలమోయి, నివృద్ధయకళక

కావున గృహిణి, సీతెకారణమపు పొంటుకోళ్ళొప్ప సాధాగృహిణియైయుట పలమనుభవించువారలు పరులు; సీతు గట్టగుడువను గణవె యొక్కామందు!

వైనికావక్కకమ్ముల ధాటిపోవ వెగుతుక్కలరాని నియ్యలెపుడు; వైరువచ్చల యువదిగా ప్రాజుమందు నివివారము, సూహయు, నిపుణతయును

అవుడు వేమనగారి వద్యమును కొన్ని డని పరిశీలించెదము. ఒకటి కొరకు భూమిగొలిపివారను నవనిపటిక వట్టలైనవారు పాలవంటివారు, వన్ను కైకడివారు వారలంగరు కావువారు వేమన

వొట్టకారైన దొగ్గలాకునైన  
తవుడునైన తాలకవచ్చెన  
కావ్యములను చెప్పగాడైలు మనులైరి

—కొరవ రి వ పేటిలో

# చెత్తబుట్టగా తయారైన నెల్లూరు నగరం!

‘మునిసపాలిటి ముండమోసింది’ అని మేము చేసిన వ్యాఖ్యకు ఒక పాఠక నిుక్రమం సీరియస్ అట్టకన లేవదీశాడు, ఎప్పుడో ఒకయకాలంనాడు ముండమోసిన కాలవికంతువునుపట్టుకొని నిన్ను మొన్నటి సరికొత్త పూర్వ సువాసినిగా వర్ణించడం తొత్తుగా భాగలేదని, అది ముత్తయిదువుల నందర్నీ అవమానపరచడమని ఆయన అభిప్రాయమట.

తమాషాగా అన్నదే అయినా ఇందులో వాస్తవం లేకపోలేదు. ఐతే ఇప్పటికాముండ మోపితనం మరొక ముదిరింది, శ్రష్ట పట్టింది! ఇన్ఫ్లాషన్లను అనబడే అధికారి ఎప్పుడైతే మన నెల్లూరు మునిసపాలిటికి దాపురించాడో అప్పుడే దారికాడులేగింది. ఇంత ముదనష్టంగా, ఇంత దర్శిదంగా, ఇంత అరాజకంగా, ఇంత అస్థాగస్తంగా మునిసపాలిటి తయారైందంటే అందుకు కారణం ఈ స్పెషల్ పరిపాలనే! రోడ్లు, చూడ్డామంటే అసవ్యం కలుగుతుంది. కాలవలు చూడ్డామంటే దోతు వస్తాంది; వీధిదీపాలు చూడ్డామంటే విడదోస్తుంది; పార్కులు చూడ్డామంటే కంపకం వుట్టాంది; పరిశుభ్రక చూడ్డామంటే రీదరింపు కల్గుతాంది ఈ నెల్లూరు మహా నగరాన్ని చరిత్ర ఎరుగని మహాపాతకం ఏదైనా పట్టి పీడిస్తుందా అనిపిస్తుంది. దీనిని శుభ్రపరచే నాడు రులేడు. అసలే తోనులవుల పాగతో సెగతో ఆర్కిరిపిల్లరి అయిపోతున్నాము; దానికి తోడు దుమ్ము, టాప్సి, కారో రొడ్డుపీడ కనలడై దారివెనుక అచ్చెత్తిన దుమ్ము చేస్తాంది. పైగా ఎండకాం. ఎక్కడి దుమ్ము పొరుల ముఖాలకు తాడరు అవి

చూంది. మునుపెప్పుడో వేసవిలో మునిసి పాలిటివారి నిక్కలారీ నచ్చి మీరులను కాస్త చల్లబరచి వెళ్తుండేది. ఇప్పుడదికాస్తా నల్ల పూసయిపోయింది. వీటివీసాదినా, వీసందు గొంది నూదినా అంగుళం మందా న దుమ్ము దూలితో నిందిపోయి వున్నాయి! స్పెషలాపీనరుగారు వీ డుల్లోకి వచ్చి ఆ అనుభవాన్ని స్వయంగా పొందినట్టులేదు. కొన్నిసార్లునావుంటే కాస్తయినా సిగ్గుపడి వుండేవాళ్ళు.

## మా విలేఖరి

రోడ్ల పరిస్థితి ఎప్పుడూ ఎరుగనంతటి అధ్యాన్నంగావుంది. అన్ని గతుకులే, అతు కులే! సైకిళ్ళు, రిక్తాలు ఎక్కడె డిగేలోవం ఒక్క హానమైపోతూంది. ఎవరైన వస్తా దును వీలిపించుకొని ఒక్క పట్టించుకొందే మన స్వాధీనంలోకి ఎచ్చెట్టులేదు. కార్లు, బస్సులునల్లె-ఈరోడ్ల పుణ్యమా అని వారం వారం ప్రమం తప్పకుండా వర్షుపావును దర్శించుకొని మునుపు చెల్లించుకుంు న్నాయి. ఈ స్పెషలాపీనరుచల్లగా నాలుగు కాలాలపాటు నెల్లూరో పాతుక పోయి వుండాలేకాని సైకిల్ రిపేరు షాపులు, మోటారు వర్షు షాపులు దినదినానిచ్చుద్ది-కాదు కాదు ప్రజాక్షణాభివృద్ధి-రెండొక్కాయి. ఆ విధంగా కొంత నిరుద్యోగ సమస్య తొలగిపోతుంది; కొంతమందికి జీవనోపాం కలుగుతుంది. ఎంత మేలు చేస్తున్నాడో ఈ మహానుభావుడు!

రోడ్డుపేద బకారా కనిపించి ఎన్ని ఏళ్ళయిందో! అన్ని రోడ్లూ ఒక్కలాగే వున్నాయి; ప్రత్యేకించి పలానారోడ్లు

# తెలుగులు-

రాజ్యంసీన్ద్రా హయాంలోనైనా మన సమాచారశాఖ ప్రయోజనకరమవుతుందా?

మౌత్తికమనెది ఎ త దిన్నవైనా, పెద్దగానే వర్ణిస్తే వస్తుంది. వ్యక్తి వింత పెద్దవాడైనా, మౌత్తికాకపోయినాడంటే అనుకోనే బాధుండడు ప్రచారము, ప్రాధాన్యత మౌత్తికానికేకాని, వ్యక్తికాదు. ఆ వదవినిపట్టి వ్యక్తికి ప్రచారం వస్తుంటుంది. వ్యబలకెకాదు, శక్తికలవార్తయైన చూకు కూడా మౌత్తికంకేమోదే. అందనల్లె వృత్తి కల్లో మౌత్తికం భజన ముచ్చురంగా వుంటుంది!

మౌత్తికంవచ్చుచున్నవారెవరోకేనే ఆర్థిక లన్న మహిళ ఈమె. అప్పకవైస, ఆర్థిక కు స్థానంలేని రాజీయ వచనంను నమ్ముకోలేక వచ్చో గం లో ప్రవేశించి నుండిగాని, కేటంకే రాజ్యం సిద్ధా మౌత్తికం నెరవేరినగామి. అది రోదా దుప్రీతి, స్త్రీదేవులయిగం రాజ్యం సిద్ధాబోదెవార్య కాంచాదు!



శ్రీమతి రాజ్యంసీన్ద్రా

ఆంధ్ర సమాచారశాఖ వై రెక్కలు గా శ్రీమతి రాజ్యం సీన్ద్రా నియమితవాలైనట్లు వచ్చి వేచార. అధికారసర్కారులో కచ్చు తక్కువవారి అంతగా ఆకర్షించివుండదు. నిజంగా ఆకర్షించాల్సిన వర్తమానావది వ్యభుత్వశాఖలో అట్టడగువచ్చెకా అది; అధికారాలకేరకా అది; ఎవ్వరికీ, అందులోనూ అనధికారకు, అవసరంలేని కాల అది. అధికార, సాధారణంగా ఈ శాఖలకు అధిపత్యం వహించేవారు వచ్చో గులుగా వుంటుంటారు ఆ కారణంగానూ దానికి ప్రాధాన్యత వుండదు. కాని ఇప్పుడు నియమితవాలైన శ్రీమతి రాజ్యం సీన్ద్రా ఆ వరుసలో వచ్చే అమెకాదు. చేతకత్తి, చేత సేవ సంప్రదాయం కలిగినది. తండ్రి, భర్త, తానూ చేతకోసం, స్వాతంత్ర్యం కోసం పోరాడినవారు. నేడు మౌత్తిక వన

రాజ్యం సీన్ద్రా తండ్రి శ్రీ అన్నె అంబయ్య మధావీరంబ్రవోన కర్షకు; ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ వారుల్లె ముఖ్యుడు. భర్త సీన్ద్రా భగవంతుని అనుసరుడని క్లావకం రాజ్యం సీన్ద్రా వైలుకు పోయిందో లేదో తెలియదు కాని, 1948 ప్యాంకంలో విద్యార్థి కాంగ్రె సులో పూర్తి కాలం పనిచేసింది. రాష్ట్ర మంకా వర్కబిందింది. అనర్కంగా మనస్య సింబెడి; చక్కగా వ్రాసెడి. ఈ యభార్య వాడిబూదా అప్పుడు విద్యార్థి; విద్యార్థి కాంగ్రెస్ కార్యకర్త. జవహర్ అమె రవీం దుగ్గిని కాంతినిరేతనం ఏ ద్వారీ అయి వుండాలి. అందువల్ల రాజ్యం సీన్ద్రా అంటే క్లావకం. తనది రాజీయకుటుంబం, తాను రాజీయవాది. అటువంటి రాజ్యం సీన్ద్రా రాజీయనాను వదలి, ఎందుకు వచ్చో గంలో చేరిందా అనిమించేది- విరక్త లేక పరిస్థితుల ప్రాబల్యమో అనుకోనేవచ్చు.

అటువంటి రాజ్యంసీన్ద్రా సమాచారశాఖ వై రెక్కలు కావడంవల్ల, దారి స్వయాప స్వభావాలనే మార్పుకావాలి. ఇప్పుడి సమాచారశాఖ నిరుపయోగమైంది. అది పనిచేసేటటు భాగలేదు. తల్లూర్లూలో అయితే కర్షకులకు, రాష్ట్రస్థాయిలో అయితే మౌత్తికంకు (మౌత్తికంకు వర్తకం దారేమో!) వారా పూజలంతప్ప, ఈకాల అంకెప్రయోజనకరమైనవైననా చేమన దా అని నా అనుమానం. దావనరపుగారి హయాంలో ‘ఆంధ్రప్రదేశ్’ వక్రత అక ర్షణముగానే వుండేది. దాన్ని హితమేది మాదెవార్ల, ఎంతమంది కదివేవార్ల అనుమానమే అయినా, నేనుమాతంకదివే వార్ల. వ్యయారి తగిన విలువ, పరిశం

—కొరవ రి వ పేటిలో

**ఇండియన్ మెడిసిన్ సెల్సుహాస్ ఆండ్ ఇండియన్ మెడిసిన్ ఇండస్ట్రీస్ - విజయవాడ**

మాదే తయారుచేయబడున్న నెర్విటాల్, రోజూపుపు రెహ్మా, సరస, మరయు ఇతర అయుర్వేద ఔషధములు, ఇంజనీ మలకు స్టాకీస్టుంగా ఈ డిగువవారిని నియమించినాము.

నెల్లూరు : డి ఆర్కెన్ మెడికల్ స్టోర్సు - (ఓంకరోడ్డు గూడూరు: కాకే మెడికల్ స్టోర్సు - బజారువీధి.



### వివాహములు

గూడూరు ప్రముఖ మేకా వ్యాపారస్తులు, సహృదయుడు, సాక్షాత్తు శ్రీ ఆంధ్ర యూనియన్ మేకా కంపెనీ ఆధిపతి శ్రీ నాగిశెట్టి సుబ్బ రామయ్యగారి కుమార్తెల వివాహము తే 10-5-74 తి శ్రీ సరస్వతి టాకీస్, గూడూరునుండి ఆతిథ్యవేషముగ పెళ్ళి మంది ఆహూతుల ఆతిథ్యచేసాలతో ఆహారీకరంగా జరిగాయి.



శ్రీ నాగిశెట్టి సుబ్బరామయ్యగారి కుమార్తె సోదాగృహణి అన్నపూర్ణ - నెల్లూరు, శ్రీ కె. వి. రాజగోపాలనాయుడు కుమార్తెను దీరంపేడి మదు సూరనరావు నెల్లూరు యూనియన్ క్యాంప్ ఆఫ్ ఇండియాలో ఉద్దేశ్యం



శ్రీ నాగిశెట్టి సుబ్బరామయ్యగారి కుమార్తె సోదాగృహణి సులక్ష్మనమ్మ - నెల్లూరు కా. అద్దివెలు శ్రీ పూర్ణా రమణయ్యగారి కుమార్తెను దీరంపేడి రామకృష్ణయ్య

# జి. ప. అవిశ్వాసానికి పురిటిలోనే సందికొట్టింది!

జి. ప. అవిశ్వాస తిర్యానానికి పురిటి లోనే సందికొట్టింది. అదిలోనే కథ అద్దం తిరిగింది. 25 తేదీ సమావేశం జరగలేదు; సంతకాలు కాలేదు; అవిశ్వాస తిర్యాన సమర్పణకు అవకాశమే పొరకలేదు. వ్యయక్తు విరమణబడిగిట్టులేదుకాని; ఇక వ్యయక్తు సావల్యతకు అవకాశ ముండుం దని అనుకోలేము.

ఎంత అనుభవజ్ఞులైనా, ఎంత ఆలోచ నావర్తులైనా పొరపాటుబడి క్షణాలువుండా యుంటారు. ఆ సందర్భాల్లో విషయంలో ఇచ్చడం చేస్తుంటే మోసపోవడం జరుగుతుంది. ఏ సమయంలో ఏ పనిచేయాలో, ఎవరిని ఎట్లా చెప్పియాలో వాటి తెలిసి నట్లు మరొకరికి తెలియదు. పూర్వ రచ నలో, దారిని అమలుపరచడంలో ముందు వారిని చెప్పకోవాలి. కాము ఏమి చేయ వోయేది ఏ మార్గాన్ననుసరించేది అక్షణం వరకు సరమానవుడికి తెలియనివ్వని గోప్యం వారినుండి నేర్చుకొనికాలి. జి.ప. రాజకీయాలలో రెండు సాధ్యతలు పరిశీ లిస్తేనే వారి రాజకీయ ఛాతుర్యం విదిత మవుతుంది. శ్రీ గోపాలకృష్ణారెడ్డి చేర్చిన అయినప్పటికీ, అనంవారు ఎ.కా. సి. నే అభిమానిస్తున్నారు. ఆయనే ఆధ్వర్య అనే ఆభిప్రాయం కలిగింది అయితే, అతరుకు ఎ.కా. సి. కోల్పోలేని ఆశాభంగానికి గురి కాకపోవచ్చు. మొన్న బద్దెలోను ఉడింది నప్పుడు, ఆ ఉదయం వరకు అటువంటి పరిణామం పూర్వభవనే సహకారం అనం వారి వర్గములోనే వుండినది; కాని అత రుకు అనుకున్న పని సాధించగలిగారు.

అటువంటి కార్యక్రమాలైన అనంవారు అవిశ్వాసం దివ్యంలో పూర్తిగా పొర బడ్డారు; మోసపోయారు; వెలిపడ్డారు 24 సంతకాలు చేకవట్టుకోకుండా, 25 తేదీ ముహూర్తం నిర్ణయించడం, అది నలు మూలలా వ్యాపించడం వారి సహజ విధా నానికి విరుద్ధంగా వుంది. సంతకాలలో కూడా, కనీసం చంద్రశేఖరరెడ్డివర్గంవారి సంత కాలన్నీ చేయించి తెమ్మని, ఆ ఏమిటకమ వర్గంవారి సంతకాలు చేయించడం, అవి శ్వాస ప్రయత్నాన్ని ప్రకటించడం చేసి వుండాలి అనంవారు, కడుం చేతికొరగానే వండగనుకొని కార్యోన్ముఖులయ్యారంటే ఆశ్చర్యం కలుగుతుంది. మేగోరె అవృష్టం వీరి కొందరపాటుకనానికి హేతుమను కోవడంతప్ప, అంకో కారణం చెప్పకో లేము.

బద్దెలు ఉడించాలనడంలో కాని, ఇప్పుడు అవిశ్వాస ప్రయత్నంలోకాని పొరప అనంవాళ్ళుకొరగా; నల్లప రెడ్డి సోదరులది. వాటి కీర్తి, లోటులుమాత్రం- మెజారిటీవర్గములు కాబట్టి-అనంవారి కే చెందుతాయి, అనంవాళ్ళు ఇంత తొందర పడడానికి రెండు కారణాలుండవచ్చు. ఎ.కా.సి. ఆచార్యులకు తట్టుకోలేకపోవ డం; బద్దెలో ఉటమి త ర్యా త కూ డా మే గో రె లో మార్పు లేకపోవడం వారి ఆలోచనను, ఉర్పును హరించిన కారణా లివేసని మా అభిప్రాయం.

గతవారం అవిశ్వాస రాజకీయాలు ప్రాస్తవ్న సమయాలకే, ఇది విలయవంతం కావోదేమోనని అభిప్రాయం ఈ పరిశిల కుడికి కలిగింది. నిర్లక్ష్యంగా కలిగిన అనుమానం కాదది. ఆయాసభూల మాట లనుబట్టి కలిగిన అనుమానం. "...అయితే ఈ 24 మంది సంతకాలు చేస్తారా? అవిశ్వాస సమావేశంవరకు వీరంతాగట్టిగా నిలడతారా?... ఈ ప్రశ్నలన్నీ ఎదు రవుతున్నాయి. సాధారణంగా వీళ్ళందరూ గట్టిగానే నిలడతారు. కాని ఎందువల్లనో ఏమో ఈ పరిశిలకుడికి అనుమానం

కలుగుతున్నది" అని గతవారం అన్నాము. "... 25 తేదీ సమావేశానికి 24 మందివచ్చి, 24 మంది సంతకాలు పెడితే తిట్టికొరగా అచ్చే కార్యక్రమం నిరా మాటంగా పరిగణనవచ్చు. అందులో ఒక్కరు తగ్గినా ఆలోచన చెసుకోకు పోవచ్చు..." అదికూడా గతవారం మా ప్రాతి.

దేగా రామగోపాలరెడ్డి, వెంకటకృష్ణం నాయుడుగారల వైఖరి అవిశ్వాసం వల్ల దృఢంగా, వట్టుదంగా వున్నట్లు తోచలేదు. అందువల్లనే అనుమానం కలిగింది. కాని వర్గ వృష్టి వచ్చినప్పుడు, వీరు ప్రత్యేకంగా వీరిపోలేమోననే అనుమానంకూడా వుండి నది. అందువల్లనే గట్టిగా చెప్పలేక పోయాము ఇప్పుడు అవిశ్వాస కృష్టి క థంగం కలుగడానికి వీరివర్గ సహాయ నిరాకరణే కారణమైంది!

25 తేదీ అందరూ నెల్లూరు చేరారు; కాని సమావేశం కాలేకపోయారు. నల్లప రెడ్డి సోదరులు, కొండపనాయుడు విశ్వవయక్తం చేసినట్లున్నారకాని, విఫల యుకార తప్పలేదు. కొండపనాయుడు 21 తేదీ కాలేలు వెంకటకృష్ణం నాయుడి వారి న్యగ్రామంలో సుంద ర్నిందినట్లున్నాడు. అది పువయోగవడినట్లు లేదు. బద్దెలు సమయంలోనే పొరపాటు చేశామనే అభిప్రాయం రామగోపాల్, వెంకటకృష్ణం గార్లలో వచ్చినట్లుంది. మేగోరె దాన్ని పువయోగించుకొనివంటే, అవిశ్వాస సంతకాలకే అన్వారముండేది కాదు. మేగోరె బద్దెలు మాపాటు; వాళ్ళు వీరినుకలేవు దినారు. మధ్యవర్తుల వ్యయేమండనే కావచ్చు. అటువక్షణం లోనేకావచ్చు, మేగోరెకిగవచ్చిన. దువల్లనే నాటకం ఆయనవరకు సుఖాంతమైంది! మేగోరెలో సర్దుబాటు పుద్దేశ్యమో, లేక అవిశ్వాసం వల్ల అనిర్ణయ వైఖరి లేకుంటే, 21 తేదీ మునిపల్లో జి.పి.లో అవిశ్వాస నిర్ణయం తీసుకున్న సమావేశా నికి హాజరైన రామగోపాలరెడ్డి అచ్చు తె తన సుముఖతనూ ప్రకటించి వుండాలి. సంతకంచేసి వుండాలి. చంద్రశేఖరరెడ్డి, శ్రీ నివాసులు రెడ్డి సంతకాలు చేసిన వల్లమీది పాపిరెడ్డి, రామగోపాలరెడ్డి అప్పుడు సంతకాలు పెట్టలేదంటే మనసులో ఏదో ఆలోచన వుండవచ్చేననుకోవడం పొరపాటుకాదు. కాని అవిశ్వాస కృష్టిలో ముందు నిలిచిన కొండపనాయుడు ఎందుకు సంతకం చేయలేదు? ఇదికూడా ఆశ్చర్యార్థి, అనుమానాన్ని కల్పించే అంశమే!

అనంవాళ్ళతో రామగోపాలరెడ్డి- వెంకటకృష్ణం గార్లకున్నంత ప్రత్యేక మరణ ఆవర్ణంలో మరొకరికి లేదు. రామగోపాల్ అనంవాళ్ళతో సర్దుబాటుకు సిద్ధమైతేవచ్చు, నెల్లూరులో వా.తో సర్దు బాటుకు అవకాశంలేదు. ఇది స్పష్టమైన విషయం. అటువంటిప్పుడు అవిశ్వాస తీవ్రమైతే పరిణామాలు తెలియకుండా, వారు అనంవాళ్ళతో దేరుకారనుకోవడం పొరపాటే. బద్దెలో చేరారుకదా అంటే, ఒకసారి పొరపాటుచేసినవారు ఎల్లప్పుడూ చేస్తుంటారా? ఒకసారి పొరపాటే స్థాని కంగా సమాధానం చెప్పకోలేని పరిస్థితిని కల్పించినప్పుడు, మళ్ళీ మళ్ళీ చేయడానికి సిద్ధపడతారా? అదీకాక మేగోరె వట్టి తిమిమి అనంతర్వర్తి, అయితే తమకున్న దేవార్థి ప్రాయాలు తొంగిపోయే అవకాశమున్న వుడు వారు భిన్నభిన్నంగా ఆలోచించవల సిన అవసరంలేదు. రామగోపాలరెడ్డి మంత్రిత్వానికి మేగోరె సహకరించలేదు;

మేగా వ్యతిరేకం చేశాడనది ఈ వర్గంవారి కోపం. ఇప్పుడు ఆయన మంత్రిత్వానికి తానూ సహాయపడగలనని, ముఖ్యమంత్రి వద్దకు రాయబారం రాగంనని మేగోరె సుండి హామీవేల్చింది కాబట్టి అకోపాన్ని కాని, అవిశ్వాసానికి తోడ్పడడానికి కాని అన్వారంలేదు. రామగోపాల్ సుంబింది మేగోరె సహాయ సహకారం హామీకూడా వేల్చిందినట్లుంది. శ్రీనివాసమహల్ రాజగో పాలరెడ్డి, కె.వి.ఆర్., మేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి వగైరా మధ్యవర్తులు ఈ రాష్రీని సాధించి నట్లుంది. మేగోరె వారి సమావేశవర్తికి పోవడం, వారితో సమాధానపడడం, పాపిరెడ్డిగారితో వా యి థా యి అనడం కూడా జరిగిపోయింది. ఈ పరిణామమే అవిశ్వాస ప్రయత్నానికి కమాతంకరల్పి దింది; మేగోరె కు గండం గడచింది!

### మా పరిశీలకుడు

ఇక్కడ ఒక విషయం గమనించాలి: మేగోరె రామగోపాలరెడ్డి మంత్రిత్వానికి సుముఖత చూపాడట. తనకు అసక్తి కలి గిన ఆర్. డి. ఆర్. వని అయిపోయింది. ఇక చేరికైనా, ఎవరి మంత్రిత్వార్థినైనా మేగోరె కలిసినట్లుకాదు. దానివల్ల అయిదు పోయేదిలేదు; అంకోకరికి ఏమీకేవ్వలేదు!

ఈ పరిణామంవల్ల మూడోవర్గంలో కంతలు ఏర్పడినట్లుకాదా? వెలియదాలి. పాపిరెడ్డి, రామగోపాలరెడ్డి, వెంకటకృష్ణం నాయుడుగారలు మేగోరెతో సర్దుబాటు, నల్లపరెడ్డి సోదరులు, కొండపనాయుడు విడిచిచేప్పన్నారు. అవిశ్వాసవల్లమీద సంతకాల ప్రయత్నాన్నివారు విరమించి నట్లులేదు. పూర్వపు అనం వ్యతిరేకవర్గం మళ్ళీ యితాతథంగా కొనసాగానే వచ్చింది వారికి వచ్చినప్పుడు, వీళ్ళు చేకవేసేవా అది నెల వేరేది? పాపి రెడ్డి రామ గోపాల్ కేకడ, నల్లపరెడ్డివాటి ఆశి యుడే. ఒకవిధంగా మొనరీవారకంటే రెండవవారికి ముఖ్యము అటువంటి పాపి రెడ్డి వారినమ్మకి లేకుండా, వారిని దిగ విడిచి మే గో రె లో సందిచేసుకుంటారా? రామగోపాలరెడ్డి మంత్రిత్వంకోసం పెద్దరా వాడుకు రాయబారంపోవోతారు; అందులో నల్లపరెడ్డివారు, కొండపనాయుడు లేకుండా వుంటారా? కొండపనాయుడు, వెంకట రత్నంనాయుడు శాశ్వతంగా ఎడముఖం మేకముఖంగా వుండగలుగుతారా? - ఈ వ్యవస్థలన్నీకీ కొంతకాలం పోసిన సమా ధానాలు దొరకవు ఏమైనా అనం వ్యతి రేకవర్గాన్ని వుణ సుధిరంది, గట్టి పర దాలనే కృషి జరిగివుంది. మేగోరె పాపి రెడ్డితో సంబంధంపుటకు దిగవచ్చాడేకాని, అనంవాళ్ళో సర్దుబాటుకు సిద్ధంకాలేదు. ఇది గమనార్హమైన విశేషమే వివిధ సందర్భాలలో అనంవాళ్ళు సర్దుబాటు చేసుకోలేకపోయారు; అవిశ్వాస తిర్యానంవల్ల చేకవేసిననలాకం చేకవ ర కుం డా పోయింది!


ఇంతపెద్ద విషయంలో ముఖ్యమంత్రి కోర్కెం కల్పించుకోకుండా వుంటారా అని పూహించాము. ముఖ్యమంత్రి వెలియేకో వలసినదే- ఆయన ఈ ప్ర మే య మే పెట్టుకోలేదు! అంతకంటే బద్దికమైన విషయం-అవిశ్వాస తిర్యానాన్ని వ్యతిపా రించేవారుకాని, గురితయ్యే వారుకాని ఆయన అనుమతి పొరపాటుచేయలేదు; సహాయాన్ని అర్పించ దంబుకోలేదు. మామూలు పరిస్థితుల్లో అయితే వివిధ మైన విషయమే ఇది. అవిశ్వాసం సంగత ముఖ్యమంత్రికి తెలుసు. అయినా ఆయన కొంత 40 ఏళ్ళో

**MERRIT SEWING MACHINES FROM SINGER**

సింగర్ కంపెనీవారి

**మెర్రిట్**

కుట్టుమిషన్లు



Tailor Model Sewing Machine Rs. 464/-  
Singer Variety Sewing Machine Rs. 535/-  
Colour Princes Sewing Machine Rs. 575/-  
(Including Tax)

**GUARANTEE SERVICE**

Contact: **AUTHORISED DEALER**  
**BABU ELECTRONICS**  
KAPU STREET - NELLORE.  
Phone: 1212.











# జిల్లా వార్తలు

## కావలి మునిసిపాలిటీ గుడ్డి దొరతనం!

'నా నాటికి తిరిగి నా గంజీలు' అన్నట్లు కయ్యారైంది కావలి మునిసిపాలిటీ! ఏ సందు చూచినా రాళ్ళగుట్టలు, ఏ గొంది చూచినా మట్టిదొడ్లు! నెలాకాలాలు గడి దినా లో వ్యవసాయ దొంగలెత్తులు. బసవ సంఘంలో మునిసిపాలిటీ కట్టడానికి గోతులు త్రవ్వించారు; వాటికి శాశ్వతత్వం వచ్చి నట్లుంది. జిల్లా ప్రభుత్వం నడవండి గుంట్లో వడదం తగ్గం! దీనికి తోడు దీపాలం దవు. కొన్ని నెలలుగా దీపాలంకి నోరు కొని దీపాలం కట్టించారు. బయటోలే జక అంటే సంగతులు!

చౌమల బాధ సరే వుండనేవ్వండి. ప్రయనేకే లేకుండా, కొన్ని దీపాలలో వైడు కాలవలు కట్టడంవల్ల మునిసిపాలిటీ నిలబడి, చౌమలకు ఆలవాలమై, పరిసర ప్రాంతాల వారికి కంటిమీద కుసుకులేకుండా చేస్తున్నాయి. ఆ కాలవల పట్టిక లెట్టిగా వాడ అడదంటే భరించరాని దుర్భాసనకో ప్రయత్నం దుర్భరమవుతుంది. శానిటరీ శాఖ వారేచేస్తున్నారో, వారికెందుకీ కంపు తగలదో అర్థంకావడంలేదు.

కావలి వాటర్స్ సమితి లక్షలవరకు ప్రారంభమై పది నెలలైంది; చాలా బోర్డులకు లెస్సు వెయిడంకూడా అరిగింది. వింటావో? లెస్సువేత వేరూకానీ కొరతలు లేవు. కలెక్టరు ప్రారంభోత్సవం చేపడగానే బ్రుంకురోడ్డులో ఒక్క కొళాయి వేరూ అలంకారప్రాయంగా. ప్రారంభోత్సవ సమయంలో చాటిన మురుక్షణమే ఆ కొళాయి ముండమోసింది!

నిర్భయ కడకల ప్రారంభమైంది. సన్న బసం నివసించే 'వైకుంఠపురం' (పెరు గొప్ప), కళింద మిట్టపాఠశాలలో నిర్వహించిన అభివృద్ధి బాధున్నారు. అదేమంటే డబ్బు కేంద్రంగా-రేడియో ఆవాస! నామినేషన్ వద్దకు వచ్చిన మట్టికొద్దుకు రెండు లక్షలు భారపోయి, క్రాసునిటి వసతి కల్పించడానికి డబ్బుకేంద్రం నవ్వారనే జ్ఞాన మైనా లేదీ మునిసిపాలిటీ!

నాలనవార్డులో పార్కు, రెడి యో మూలంబడి నెలలు గడచిపోయాయి అక్కడి ప్రతికేమవుతున్నాయో తెలియదు. పోలే, మునిసిపల్ గ్రంథాలయానికి ముట్టగా ప్రభుత్వం గ్రంథాలయం అని నామకరణం చేశారుకానీ అదెప్పుడూ అప్రకాశంగానే వుంటుంది. పుస్తకాలు మనుషులకు యోగ వడదంకూ, పుస్తకాలకు పయోగవద్దు న్నాయి. దిబ్బాదివాణంలేని ప్రైవేట్ అది ఏమైనా అడుగుదామంటే మనిషి వుండదు. గుర్రం గుడ్డినా దాదాకు కొరవలేదన్నట్టు, ప్రైవేట్ వన్నుకేంద్రం నాలుగుకాశంమాత్రం ముక్కుపిండి వసూలు చేస్తారు!

సైరళ నోడరెడి దాదాపు ఆరు నెలలైంది. ఎండకడి మూగనోము వట్టిందో, దాని బాధిమి అర్థంకాదు.

మరొక దిశ- చక్కా సర్కిలారాయణ హామంలో, కావలి బస్టాండు వద్ద కట్టిన హామలములకు ఆయన పేరు పెట్టాలని కొన్ని రోజులను చేసివుంది; బోధకుడా వ్యాపించి పెట్టారు కానీ దానికింతవరకు వెలుగుచూచేయొగం వట్టింది. 'అదికాంతమున.' అంటే వేరేమో! ప్రైవేట్ వట్టిదానికి కూలి అని కొంత మొత్తం ప్రాధికారకుడా అనుకుంటున్నారు. నిజము తెప్పడకు!

## విజయవారి విన్నక తదనంతర ప్రధానాలు!

విజయవారి సమితి ఎన్నిక తదనంతర ప్రధానం గండరగోళంగా వున్నట్లుంది. కార్యకర్తల సర్వం ప్రేమకే కంపర్త శేషమమీద అవిశ్వాసయుద్ధం

వ్యక్తిగతంగానే నన్నా మోలు ప్రారంభ మయ్యాయి. ఆర్. డి. ఓ. కు నోటీసువ్వడం కూడా అరిగిందట అది తెలిసి ఆమె సర్వం వడవలేక, ఏక దమ్మున వందాయితి సర్వకార్యనిర్వాహణ రాజీనామా గీటి పాశే సిందట.

ప్రేమకే శేషమమీద మొదట్నుంచి గొట్టి పాటి కొండవనాయుడు వర్తియురాలుగా వుంది. దినపత్రికలో వడవ చూడడం వల్ల ఏర్పడిన పరిణామము ఇది!

మనుషులపాడు సర్పంచ్ గా కొండవ నాయుడు అత్యధిక ప్రేమకే రెడ్డి ఎన్నికయ్యాడట.

విజయవారి దుమారం కావలికికూడా తాకుతున్నట్టుంది. కావలి సమితి అన్న వరం సర్పంచ్ కృష్ణారెడ్డిమీద అవిశ్వాసం లేవడానికి కొండవనాయుడు వరం ప్రయత్నించినట్లు. ఆర్. డి. ఓ. కు నోటీసు ఇవ్వడం, ముహూర్తం జా. 1 తేదీ అని నిర్ణయం కావడంకూడా అరిగినట్టున్నాయి. ఈలోగా యానాదిరెడ్డి వక్షంగా కొద్దుకు వెళ్ళి, దక్షం అడుమేసినట్టున్నారు.

విశ్వాసానికి అవిశ్వాసానికి తేడా ఎంత? 'అ' కారమే కదా?

## ఆరు నెలలుగా జీతాలు లేవు!

నెలాకాలాలు జీతాలు లేకుండా ఆకలి గిళాలు అలవించడం మన బడివంతుళ్ళ కలవారైపోయినట్టుంది. విజయవారి సమితిలో వెల్ఫేర్ టీచర్లకు ఆరు నెలలుగా జీతాలేవక! వెల్ఫేర్ టీచర్లకు అందుకని వ్యభుత్వం వారి వెల్ఫేర్ గాంకొడిలేని నట్టుంది! ఆర్. డి. ఓ. కు ఒక చచ్చిందేమో, మొన్న 27 తేదీ ఎం. ఎల్. ఎ. కొండవనాయుడు, మ రి కొండ రు సర్పంచ్ లు సాంఘిక సంక్షేమ మంత్రికి, ఉన్నతాధికారులకు తెలిగ్రాములద్వారా తమ ఆందోళన తెలియజేశారు. మన ప్రభుత్వ నికీ తెలిగ్రామంపే ఒక కాగితంమక్క! నిరాహార దీక్షలతో విమల రెక్కడమొక్కటే మారనా?

## ఉదయగిరిలో జిల్లా కలెక్టరు

జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ కె. ఓ. బయ్య రెండు రోజులు ఉదయగిరి సమితిని కలయ జాదారు. 20 తేదీ సమితి కార్యాలయం, కాలారాఫీసులు తనిఖీచేశారు. సమితి కార్యాలయంలో వ్యవసాయం, విద్య, పరిశ్రమలు వగైరాల అభివృద్ధిని పరిశీలించారు. ఈ ఏడు ఉదయగిరి సమితిలో 6,149 ఎకరాలలో అడిక దిగుబడి కరాలు సాగుబడి చేయబడ్డాయి. బసినేనిపల్లిలో దావల అల్లకప్ప శేంద్రమొకటి స్థాపించుకోమని కలెక్టరు నూచించారు. గడ్డంపారివల్లె, గుండ్లమడకల, అప్పసముద్రం గ్రామాల్లో ప్యాథమికోస్టత్ పాఠశాల స్థాపనకు 16 వేల రూపాయల విరాళాలు ప్రోగుచేయ బడ్డాయి. ఉదయగిరిలాంటి ఎదుగు బోధకులేని ప్రాంతంలోకూడా అంక మొత్తం వసూలుకావడం విశేషమే! ఇతే దాన్ని ప్రభుత్వం చెప్పిందికావచ్చు, వచ్చే సంవత్సరాలైనా స్కూళ్ళు ఏర్పాటుచేసే సార్వకమవుతుంది.

ఉదయగిరిలో లోన్ వసూళ్ళుకూడా తా గానే అరిగినట్టున్నాయి. మొత్తం రు 1757 లు వసూలైందట.

కలెక్టరు హరిజన గిరిజన కాలనిలు, హాస్పిటల్ వగైరాలకూడా సంవర్ధించారు. సోమయాళులచెరువు, మర్రిసూతలవారు, అయ్యవారివల్లె, పుల్లయ్యవల్లె బావులను కూడా కలెక్టరు చూడారు. వీటిలో ఎక్కువ

## రేవాల బస్సులు

రేవాలమీదుగా వెళ్ళాల్సిన నెల్లూరు-తురియ్య, నెల్లూరు-వచ్చేరు బస్సులు కష్టమైతే రేవాల కు వస్తాయట; రేవాలే మొయిశారోడ్డుమీదుగా కుర్రుంబాదుట- ఒక 'బహుయోగ్య బాటసాల' బహు కోపంతో వ్రాస్తున్నాడు. అన్నా చా శం, వల్లూపోలు, వల్లూపా శం, నాగమాంబా పురం, రేవాల ప్రహారీకులు ఈ ఆరి శ్చిత రాకపోకలవల్ల బస్సులు వచ్చున్నారట. అదేమయ్య అంటే, ప్రైవేటు- అని చెప్తారట బస్సువాళ్ళు. ఒక్కొక్క వజీరీలో గంటల తరబడి బస్సులాపేసి, పెత్తనాలు చేస్తుంటే ప్రైవేటు బాటలంటే? - అని అడుగు తున్నాడాయన. ఏ మంటారు ఆర్. డి. ఓ. గారూ?

## బుచ్చి కోరికలు

జీవల జరిగిన బుచ్చి సమితి సమావేశంలో పెద్ద కోరికలవల్ల కయ్యారైంది. కనీసావసర వధకం క్రింద అల్లూరు-గోగులపల్లి, తురియ్య - చెన్నూరు రోడ్లను ఎన్నికచేసి వాటికి నాలుగు లక్షల రేవాల యంచమని డి. వ. సు కోరారు కట్టుబడి పాశం, రెడ్డిగుంట చెరువులను స్వాధీనం చేసుకోమని పి. డబ్బు. డి. కోరారు. వ. వ. డులో రక్షిత మంచినీటి వధకానికి 30 వేలు కావాలన్నారు.

కోవూరుకాలాకాలో నిర్మించబడనున్న సహకార చక్కెర ఫ్యాక్టరీలో సభ్యులుగా చేరమని, సభ్యత్వ రుసుం వెంటనే చెల్లించమని సర్పంచ్ లు, నెల్లూరు కోరారు. వివిధ గ్రామాల్లో ఇంకా 45 వేల రూపాయల రుణాలు వసూలు కావల్సి ఉందట; సర్పంచ్ లు సహకరించమన్నారు.

ఎరువుల పంపిణీని సమీక్షిస్తూ, బడెక రాలకోకలస్తా శేటాయించాలని, ఎరువు పట్టిటు వి. డి. ఓ. కు సర్పంచ్ లు సంయుక్తంగా యివ్వాలని, గావూరికి సమితికి అందిన ఎరువుల స్థాకును బహిరంగవర్ణాలని తీర్చానించారు.

బొన్నవాడ-మినగల్లు, దగదర్తి వగైరా రోడ్లపేరు వెంటనే మొదలు పెట్టాలిందిగా ఆయా సర్పంచ్ లు కోరారు. వెల పో దు వగైరా గ్రామాలకు రిగ్గులు కావాలని, తరలు వాయి దిగుబావి రిపేరుకు డబ్బు శేటాయిండా అన్నారు. చేపలుపట్టి జీవించే యానాదులకు నెలాకాలాలు కొనిచ్చేందుకు రు 1604 లు అర్ప చేయడానికి తీర్మానించ బడింది.


## సూళ్ళూరుపేట నియామకం

ప్రాంతీయ రైల్వే పి ని యో గ దార్ల సలహా సంఘ సభ్యుడుగా సూళ్ళూరుపేటి యును శ్రీ కాళంగి రాజగోపాలశెట్టిని వ్యభుత్వం నియమించింది! ఆ వడవీకాలం రెండేళ్ళు.

## కోవూరు టీచర్ల ఎన్నిక

కోవూరు సమితి ప్రాథమికోపాధ్యాయ పెత్తనా అభ్యుధుడుగా కె. వెంకయ్య, ఉపాధ్యక్షుడు గా కె. వీరసుబ్బయ్య, ప్రధాన కార్యదర్శిగా యు. అడిశేష, కార్యదర్శిగా వి. పోతయ్య, మరొకందరు కార్యవర్గ సభ్యులు ఎన్నికయ్యారు. 24 తేదీన జిల్లా ప్రాథమికోపాధ్యాయ పెత్తనా అభ్యుధుడు కె. వెంకయ్య అభ్యుక్షతన ఈ ఎన్నికలు అరిగాయి.

కరువురెక్కాన్ని మూలవేతనంకో కల్పితా జీతాలు మార్చుచేయాలని తీర్మానించారు.



# Garuda

## గరుడ చిట్ అండ్ ట్రేడింగ్ కంపెనీ ప్రై. లి.


రిజిస్టరు అఫీసు: బొంబాయి-50 | హెడ్ క్వార్టర్స్: మద్రాసు-18.

త్వరలో మా 70-వ బ్రాంచిని "నెల్లూరులో 6/44 పప్పులపేటిలో" ప్రారంభిస్తున్నాము.

మా పులంకాల్లిన చిట్టు గ్రూపులో సర్వీసుగా చేరువారు సంఖ్య పెరుగుతుంది. రూ. 50 వెలునుండి రూ. 2 వెలు వరకు గ్రూపులు కలవు. ఇతర వివరములకు మా ఫీసులోని మేనేజరుతో సంప్రదించమనవి.

అంద్యలో మా యితర బ్రాంచీలు: కడప, ప్రొద్దుటూరు, నంద్యాల మరియు ఆర్గడ్.

సేవాభావమే మా లక్ష్యం.



Phones: 1058, 1013.

ధృఢమైనవి, నాణ్యమైనవి, ముచ్చటైన మూడురంగులుకలవి

# 'విజే' బ్రాండు బీరువాలనే కొనండి

సూళ్ళూరుపేట, గూడూరు, కావలి ప్రాంతాలలో విజయవారి కావలెను.

వివరములకు ఈ క్రింది అధికారులను సంప్రదించండి:

## విజయలక్ష్మి ఇండస్ట్రీస్,

(ఇండస్ట్రీయల్ ఎస్టేటు) నెల్లూరు-4.

---

వివాహమునకు-ముందు-వెనుక పోయిన యవ్వనమును తిరుగా పొందండి!

మిమ్మారి వికరమైననుదిగులవడవద్దు. పురుషత్వంబట్టిన ఇంద్రియ బంహినత, బాల్యంలో వ్యభుత్వం, నెల్లూరు, కళింద బంహినత, అజీర్ణం, మలబద్ధకం, శిష్యుస్మృతికం మూత్యంలో ఇంద్రియం కలిసిపోవుట, నరముల బంహినత, వివాహమైనతర్వాత నిరంతరంకలగుట యిటువంటి గుణములగుంబారు శృంగార కహాస్యనిష్ఠులైన దా. సూరజ్ చౌదరిగారిని సంప్రదించండి.

సూరజ్ చౌదరి డిస్పెన్సరీ కో-అపరేటివ్ బ్యాంకు మొదలు, (మదీనా వాడకంపెరి ప్రక్కన) 16/112, బృంకుకోడ్డు-నెల్లూరు



ప్రకటన

1-74వేదన నాకర్మ వేముల వద్ద... ప్రకటన...

ఇల్లు అమ్మబడును

వనకాలమిడిలో డోరు నెం. 280 వార్డు... ఇల్లు అమ్మబడును...

In the court of the Subordinate Judge Nellore

O S 6/64 I. A. 113/72 M. Swgarachari -Plaintiff (Petitioner) 32 Palle Munuswami Reddy -Respondent Notice to Palle Munuswami Reddy, Son of Chenga Reddy residing at Narayanavaram village, Puthur Tq Chittoor District

Take notice that plaintiff filed the above petition to implead you as a defendant in the above Suit Petition is posted for notice to you on 13-6-74 If you fail to appear before the above court on the said date & state your objections if any, the hearing of the petition will proceed Exparte. -R. V. GOVINDARAO, Advocate for Plaintiff

కర్నూలు డి. ము. కోర్టులో... కర్నూలు మునిసిపాలిటీ... Toy poultry farm, Industrial Estate, Kothagudem.

Advertisement for 'అరేబియా' (Arabia) featuring an image of a woman and child, and a bottle of the product. Text includes 'అరేబియా తాగితే...' and 'కేసరి కుటీరం'.

శివారెడ్డి పద్యాలు.

ప్రెస్టువర్కర్లు

నేను చూడబోయిన నెల్లూరు ప్రెస్టువర్కర్ల నల్లను, పూలమాల నమ్మకవికి నాకుగూడకావీ, ననుకొక్కగట్టారు కమ్మనిస్తుకొంద, కర్కశంకి!

కట్టబొల్లి మొసలి కన్నురగాల్పించి, ఏమిసానుభూతి! ఎంత ప్రేమ! వర్కకంఠే, ఎట్ట నక్కారకాలాకు బృందమునకు, నాయు బోలవడకు.

పల్లవెట్టడంలో, పొలికేక వెయడంలో, దుయ్యబట్టడంలో వారకన్నాని అసియాలో పెరు అగ్రకాలంబామ్మ ఎట్టవకముదే! ఏవోరేర!

మడిమలొత్తుతారు మాస్కాకు, వైనాకు గోమగుట్టుతారు గొప్పజేసి పొగతుకారు, కేసు పారుగింటి పు-గుర ఎప్పుడింతె. యిదొక కవ్యగంఠే!

పేదనావలార! ప్రెస్టువర్కర్లవార! అన్నదమ్మలార! అయ్యలార! కత్తినుత్తి నక్కత్తిల్లె వడకండి మోనసాంబ్య మీరు ముగ్గులయ్య!

దడుపుసాములేదు, సారస్వతములేదు, కవులులేరు; లేదు కవ్వెంత, పట్టుగొమ్మ అమ్మవనివారు దేశాని కెల గుమీన, మీది ఎంతోపేర!

అవసరమ్మలొద్దు, హెస్ట్యా క్షువతియార వైద్యశాలలు, నీటివనరులెన్నో, వున్నవమ్మలన్ని వోరోబాతోవోవో, నాటువంతులెనె నియముకావో!

మేల జరుగుతుంది, మమ్మగుర్తుంది యిందిరమ్మ అమెకెంతోవ్రీతి వర్కకంఠే, కనకవర్ణమ్మ గురిపించు ముందుముందు, గోల తొందరేర?

కమ్మనిస్తు లైన, కాంగ్రెసువారైన అందరొకటే, యాకీ కమాతులొకరు లేరు, రాజకీయమేరు అమాత్రంతో మీరు మాకుకాకపోరు, సులభ.

కూరగాయలు కన్నవారు రెండోలోతుకు హోస్పిటలుకు ప్రయాణం కట్టకపోతే అద్వైత వంతుడు! కిటికీలావేసనం; అజనం మచ్చన మానుకవెళ్ళి కిచ్చాలు, సైకిళ్ళు, బేండు, లాటెలు-అబ్బప్ప! నరకం అన్నచేప్పోతే అది మన దిన్నబావకంఠే మీనంగా వుండదు కూరగాయలంగళ్ళప్రకృతే వైత్ర కువ్వలు; ఆ ప్రకృతే ప్రభుకాలువలు ఆ కాలవలు కుక్కం చేసి ఎన్ని నెలలెందో! వంతులు బొర్లుతుంటాయి; కుక్కలు తరుము కుంటాయి; ఈ గలు ముసుద్దుంటాయి! అంతరద్దీపున్న అబారుమీద ఎంతోకర్మ దూపాలి కునుసిపాలిటి? ఏనాడైనా దిటి కెను డి. డి. టి. వల్లందిన సావాస పొయ్యిందా? చెత్తకుప్పలు ఎత్తినవారికి ప్రయోగించిందా?

కాలవలం కడిగి ఎన్నాళ్ళయిందో! అ మధ్య అడపాదడపా శుభ్రంలేని, అంత మంచుదట్టివైట్టుచేనాకు; అబ్బక్కడి పొయ్యింది ముక్కలు మూసుకుని ప్రత కాల్పించే; ఈవిటి బిగబట్టుకుని వుండా ల్పించే. శేష్మమహల్ మీది వుండి చూడండి; నరకకూమమేకవా దానికంటే? తె డు సినిమామాళ్ళున్నాయి ఆ విధిలో! ఒక్క కాలు నెద్దివంటే ఇద్దరు పాదవారులు ప్ర క్క కా ల ల లో జంకాలాదాల్పించే! అందులో గుడిసెలు; అక్కడే వంటలు, మంటలు! అ బాఫర్ నాంబువార్లు క్రింకు రోడ్డుకు తెకాబ్బుకట్టు మూయబడిందికాని శేష్మమహల్ మీదిలోమాత్రం అజరామరంగా వర్ణలుకాం. ఒక్కోపాల ఆ కాలంబో ది మా రిం దే చూమాకామెంతు కాస్త ఉత్సాహం తె గుండంటే, నిరసాలాకు కోవడం ప్రాంబంబాయంటే అక బాబ సారులు ఏ ను కున్న గుడ్డలమీద ఆశ వడలుకోవ్వించే! శేష్మమహల్ దాటి న కర్కాక అంతా దిమ్మచీకే. అ స రే వంకరడి కర్రొడ్డు; అధ్యాన్నపు గతుకుల రొడ్డు. ఒక్కంబాలవాకా అదేగతి!

మీది రైల్వే స్టే గుడ్డిగా వున్నాయి ఏ విధిలోనూ సరిగా వెంగడంలేదు. ఒక్కలైలువెలిగితే, నాలుగులైలు వెంగవు అం ప్ర న థే నుండి విజయమహల్ దాకా సినిమాకు వచ్చేవార్యే జనంతో ఇంకా రకరకాల జనంతో మహారథిగా వుండే ప్రాంతం ఆ విధిలో ముప్పుకు ఒక్కడివ మైనా వెలిగిన పాపాసహారెదు. ఒకవైపు గుడ్డినలు, వారి కిటికీవెళ్ళేమం కాలూకు వెదుక్క, కమ్మల వగైరాలు. మరొవైపు వైతరిబాగా ప్రవహించే సైకుకాలవ ఈ రెం బి మధ్య ఎట్లా వస్తారు జనం? ఎన్నాళ్ళయినా ఇంతేనా? కాలిపోయిన బల్బులు మార్చేదిక్కడేదా? అతేమయ్య అంటే బల్బులుబొంగంబుకపోకున్నారకి అదొకసాక! అదాయానికి పువకంఠే సాకు. బొంగంపేరువెప్పి దో చు కు నే వాళ్ళను బొంగంనాల్కా, బొరలనాల్కా? బొంగకనం అడగుతుంటే ని వారిం చే మార్గంలేదా? బల్బులకు కమ్మతో కనదు నేయింది, కాళంవేస్తే ఎట్లాపోతాయి?

రోడ్డుకు నమాణంగా తిర్రుడ గతుకులు కాక, మునిసిపాలిటీవారి అడ్డోనం చెత్తుకై పు పాంపవల్ల తిర్రుడిన గుంటలు కొన్ని ప్ర తి డి రి లో నూ ప్రత్యక్షమవుతాయి. మూసేహోల్స్ మీద మూతలు బొంగ లింతుకపోతే మళ్ళీ వాటిని వే యం చే బాధ్యత తెలిదు మన మునిసిపాలిటీ. ఎక్కడెట్టనా మూసేహోల్స్ గుంటలే కన్నూరేదినగంలో డి. వి. ఎస్ లారి నర్సేన ప్రకృతే మూడురోడ్ల కూడలిలో ఒక గుంటవడింది. దాదాపు ఒకటిన్నర సంవత్సరం నుండి అదట్టానెవుంది. పైగా మీరిల్లుకునూదాలేను. ఎంతమంది అందులో వచ్చారో, ఎన్ని సైకిళ్ళు రిపేరుకొద్దాయో తెప్పలేదు. ఆ రుట్టువక్కంబాకు ఏమి శక్తి ఒక పియెంతు తొట్టి తెచ్చి వారిమీద

మీది రైల్వే స్టే గుడ్డిగా వున్నాయి ఏ విధిలోనూ సరిగా వెంగడంలేదు. ఒక్కలైలువెలిగితే, నాలుగులైలు వెంగవు అం ప్ర న థే నుండి విజయమహల్ దాకా సినిమాకు వచ్చేవార్యే జనంతో ఇంకా రకరకాల జనంతో మహారథిగా వుండే ప్రాంతం ఆ విధిలో ముప్పుకు ఒక్కడివ మైనా వెలిగిన పాపాసహారెదు. ఒకవైపు గుడ్డినలు, వారి కిటికీవెళ్ళేమం కాలూకు వెదుక్క, కమ్మల వగైరాలు. మరొవైపు వైతరిబాగా ప్రవహించే సైకుకాలవ ఈ రెం బి మధ్య ఎట్లా వస్తారు జనం? ఎన్నాళ్ళయినా ఇంతేనా? కాలిపోయిన బల్బులు మార్చేదిక్కడేదా? అతేమయ్య అంటే బల్బులుబొంగంబుకపోకున్నారకి అదొకసాక! అదాయానికి పువకంఠే సాకు. బొంగంపేరువెప్పి దో చు కు నే వాళ్ళను బొంగంనాల్కా, బొరలనాల్కా? బొంగకనం అడగుతుంటే ని వారిం చే మార్గంలేదా? బల్బులకు కమ్మతో కనదు నేయింది, కాళంవేస్తే ఎట్లాపోతాయి?

రోడ్డుకు నమాణంగా తిర్రుడ గతుకులు కాక, మునిసిపాలిటీవారి అడ్డోనం చెత్తుకై పు పాంపవల్ల తిర్రుడిన గుంటలు కొన్ని ప్ర తి డి రి లో నూ ప్రత్యక్షమవుతాయి. మూసేహోల్స్ మీద మూతలు బొంగ లింతుకపోతే మళ్ళీ వాటిని వే యం చే బాధ్యత తెలిదు మన మునిసిపాలిటీ. ఎక్కడెట్టనా మూసేహోల్స్ గుంటలే కన్నూరేదినగంలో డి. వి. ఎస్ లారి నర్సేన ప్రకృతే మూడురోడ్ల కూడలిలో ఒక గుంటవడింది. దాదాపు ఒకటిన్నర సంవత్సరం నుండి అదట్టానెవుంది. పైగా మీరిల్లుకునూదాలేను. ఎంతమంది అందులో వచ్చారో, ఎన్ని సైకిళ్ళు రిపేరుకొద్దాయో తెప్పలేదు. ఆ రుట్టువక్కంబాకు ఏమి శక్తి ఒక పియెంతు తొట్టి తెచ్చి వారిమీద

నెల్లూరుటవుకా (3 వ పేజీ కొరవ)

కాలం అట్లావుంటాయో, ఎప్పుడు మోక్షం పొందు తా యో ఆ వరమేవర్కడకే తెలి యాలి? ది స్ట్రు ఒ బా రు మునిసిపాలిటీకక్కను కంటే గచ్చుగావుంది. ప్రాధునలేస్తే కూర గాయలకని, ఇంటి సామాన్లకని, గుడ్డలకని అదని ఇవని అన్నటికి దిన్నబావకు పోయి తిరాలి. అడుగునెట్టడానికి మీలగా వుండా ఆరొట్టో? డిమ్మ చెయ్యకపోతే ప్రియామకుల క నీ సం ఈడ్చుండమైనా అరిగిందా ఎప్పుడైనా? ఆ కూరగాయల మార్కెట్టుమాస్త్రే మళ్ళీ అన్నంమొదలై ఎత్త దానికి బుద్ధివుట్టదు. ఆ రొమ్మలో, ఆ రొంపిలో, ఆ బొక్కెళ్ళలో అమ్మతుండే

మాతవేదం. ఎవరీ సున్నారేదీ మునిసి పాలిటీకి. రోడ్డుకు అడ్డంగా ఆ పియెంతు తొట్టి మన మునిసిపాలిటీ ప్రతిభకు దిష్టి బొమ్మలాగా వుంది. అంతేకాదు, కన్నూరి చేపనగర్ మీదిలో ప్రవం వెలిగి అర్జుం లెంది. కక్కల వెడక, బొంగం వెడక- ఒకపియెంతు! అన్ని రకాల బాధ్యలు బట్టి మీడిస్తున్నాయి.

ఈ పాడు మునిసిపాలిటీని క పో ది రాజ్యం అనడానికి ఒక్క కన్నూరిచేప నగర్ ప్యాంకం కాదు! ఇట్లా చెప్పకుంటూపోతే ఎంతైనావుంది మొత్తంమీద నెల్లూరుబొను ఒక చేస్తుచేవరు బ్యాస్కెటుకాగా, ఒక ముగిళకూపంమాదిరి తయారైంది ఈ బొను యింతటి స్థితికి తీసుకొచ్చిన సైకుకాల్పనగాల్సి వచ్చవు తేసుగుమీద ఎక్కెంది ఆకంకా ఆరే గింది. ఏ. ఆర్. కా లే కి ప్రైదానంలో ఆకాశవంత వందిరేయింది, అందులో అ య న కు మనసన్నానం చేయాల్సిందే! అంతేకాక, అయనకు నెల్లూరు మునిసి పాలిటీని హక్కుభుక్తంచేయింది, కాళ్ళత వట్టా యిప్పించే ప్రయత్నాలు పై రెవల్వో బుగి తెలుదా మందిరి- వెం లో క సారి అయిన పాపం నుంచుతో హైదరాబాదు తిరిగే వెడలైనా తప్పకుంది!

వేమన (3 వ పేజీ కొరవ)

దివసారే. ఇద్దరూ పీడిత ప్రజల కష్టాలకు తామ్మోజరి నిమర్శించినవారే. కానిపేదలు తీరికాలను, వారు యెదుర్కొనే సమస్యలను విశ్రాంతివపుడు యిద్దరివద్ద్య తేదా కనిపిస్తుంది. పేదప్రజల వైరక వేదము, వరిసరాలను పరిస్థితులను అధిగమించుటకు వారుచేయు ప్రయత్నాలు, యెట్టి పరిస్థితుల లోను మానవత్వాన్ని కోల్పోకుండా, మాన వకావిలువలకు తిలోదళాలవుతుండా వారు తీరిక సమదాన్ని యెలా సాగిస్తారో గోర్కి అద్వితీయంగా విశ్రాంతివారు. కళారమైన తీవన సత్కాలను వాడి నగ్న న్యూపాలతో పాకంబుకు కన్నులగట్టింట్లు తన రచనల లోమాపించిరాడు. ఈవిషయంతోబాల్వ బొయిగారి రచనలు యింత కత్తివంతంగా లేవేమోననిపిస్తుంది. కారణం ఒకరిది స్వానుభవము; మ రి యెం క రి ది దీరికి భిన్నము. పేదల తీరికాలకు సంబంధించి రైతుల విషయాన్ని ప్రస్తావించినపుడు వేమన కవిత్వము అంత వైకన్యవంతంగా వున్నది. దీరిరి ఒక్క వేమన రైతుగా వుండి వుండాలనిపిస్తుంది.

వేమన కాను చెప్పవలెమకొన్న ఏమి యము సూటిగ, బొంకలికగుడు లేకుండా చెప్పేవాడు. తన మనసులోని విషయాన్ని దావరకము లేకుండా వెలిబుచ్చేవాడు ఇతరుల మెప్పుకోరుకు మెప్పుడు తావక్రమ వడినవాడుకాదు నటన తన స్వభావానికి భిన్నము. ఇవన్నియు హాలికులలో కాన వచ్చు గుణాలు.

వేమనను సాహితీలోకానికి మొదట పరిచయము చేసినవారు పాశ్చాత్యులు. మీలో అనంతపురము తిల్లాలోని గుత్తిని కేంద్రంగా కాయలసీమలో వర్కటింబిన క్ర యి నై న మ క ప్రబోధకుడు డబ్ల్యు. హెచ్. క్యాంబెల్ వొకడు. దిరు 1898 లో మద్రాసు క్రయస్తవ కళాశాల మ్యాగ జైనులో వేమననుగూర్చి యాదిభంగా ప్రాసనారు. "We may fancy to ourselves Vemana, a bright eager lad, with straight and regular featwres of the usual Kapu type, roaming about the fields or ereploring the wild rocky hills with his companions, and learning, as he grew, to take part in all varied labours that fall to a farmer's lot. In early boyhood he would doubtless spend most of his time out on the pasture land with the village herd, watching the cows and buffeloes to pre-

వేమన కాను చెప్పవలెమకొన్న ఏమి యము సూటిగ, బొంకలికగుడు లేకుండా చెప్పేవాడు. తన మనసులోని విషయాన్ని దావరకము లేకుండా వెలిబుచ్చేవాడు ఇతరుల మెప్పుకోరుకు మెప్పుడు తావక్రమ వడినవాడుకాదు నటన తన స్వభావానికి భిన్నము. ఇవన్నియు హాలికులలో కాన వచ్చు గుణాలు.

వేమనను సాహితీలోకానికి మొదట పరిచయము చేసినవారు పాశ్చాత్యులు. మీలో అనంతపురము తిల్లాలోని గుత్తిని కేంద్రంగా కాయలసీమలో వర్కటింబిన క్ర యి నై న మ క ప్రబోధకుడు డబ్ల్యు. హెచ్. క్యాంబెల్ వొకడు. దిరు 1898 లో మద్రాసు క్రయస్తవ కళాశాల మ్యాగ జైనులో వేమననుగూర్చి యాదిభంగా ప్రాసనారు. "We may fancy to ourselves Vemana, a bright eager lad, with straight and regular featwres of the usual Kapu type, roaming about the fields or ereploring the wild rocky hills with his companions, and learning, as he grew, to take part in all varied labours that fall to a farmer's lot. In early boyhood he would doubtless spend most of his time out on the pasture land with the village herd, watching the cows and buffeloes to pre-

వేమన కాను చెప్పవలెమకొన్న ఏమి యము సూటిగ, బొంకలికగుడు లేకుండా చెప్పేవాడు. తన మనసులోని విషయాన్ని దావరకము లేకుండా వెలిబుచ్చేవాడు ఇతరుల మెప్పుకోరుకు మెప్పుడు తావక్రమ వడినవాడుకాదు నటన తన స్వభావానికి భిన్నము. ఇవన్నియు హాలికులలో కాన వచ్చు గుణాలు.

వేమన కాను చెప్పవలెమకొన్న ఏమి యము సూటిగ, బొంకలికగుడు లేకుండా చెప్పేవాడు. తన మనసులోని విషయాన్ని దావరకము లేకుండా వెలిబుచ్చేవాడు ఇతరుల మెప్పుకోరుకు మెప్పుడు తావక్రమ వడినవాడుకాదు నటన తన స్వభావానికి భిన్నము. ఇవన్నియు హాలికులలో కాన వచ్చు గుణాలు.

vent their straying in the direction of the crops or up into scrub at the base of the hills" మరీయింకరోట వారు యా ది థ గ గా వ్రాశారు. "He writes, as if he were speaking, in terse simple language, which is always intelligible and almost always forcible His diction bears the marks of his early life. It is an unlettered, unpretentious farmer who speaks, and his words have a breezy freshness suggestive of his own wild wind swept hills, with their scanty vegetation and huge boulder masses. There is no attempt at ornament, no straining after effect Where illustrations are used, and they are used freely, they are such as would naturally occur to a plain practical man who had spent his life in the fields" క్యాంబెల్ వేమన తీవందిన కాలానికి మనకంటే దగ్గరవాడు. అయన వర్కటింబిన ప్రదేశాన్ని చూచినవాడు వారి తీవందితానెంతు తెలుసుకొనవలెనే కుతూహలంతో అనేకచోట్ల తిరిగినవాడు. వేమన యదల తన పాశ్చాత్యుల కంటే భక్తిగౌరవాలు కలవాడు. అట్టివాడు వేమన రైతు అని అభిప్రాయపడినపుడు ఆ విషయాన్ని గురించి వేరే అధికారులు తొరకు అన్వేషించినవనరము రేడిషా!

ఉన్నమాట (3 వ పేజీ కొరవ)

లేని ప్రతక అది. సమాచారకాల అనేది సజీవంగా, వైకన్యంగా పనిచేసిట్టుంటే; వ్యభిక్త్యానికి, ప్రభుత్వ విధానాలకు ప్రజల జుండను ఎంతగానో దేకుర్చుకలిగితాల అది. నిత్యం ఎదురవుతున్న అనేక సమస్యల విషయంలో ప్రజలలో సదమగావా సను కలిందగలిగినకాల అది. చేకంలో బయకనున్న అభివృద్ధి కార్యక్రమాను వ్యకల కళ్ళముందు పెట్టగలిగినకాల అది. మన సమాచారకాలలు ఈ వసులెట్టి చేయ లేని నిర్ణీత వా అ రి బాధ్యాయి. మన సమాచారకాల రాజ్యం ఏట్లా హయాంలో కూడా సాధగానే వుండిపోతుందో; ప్రతేక కను రుజువుచేసుకుంటుందో చూడవలసి వుంది.

పంపొంగం

దిరువారక లాకా 4 తేది శ్శేషుత్తవ పూర్తి మ మంగళవాం సాయంత్రం గం. 9-28 ని మొదలు గం. 6-28 లోగా, గూర్వారక లగ్న. వంక్రవోలా, లాభకాం మున, నూకనంగా అరువాక ప్రారంభం. వ్యవభ పూట చేయుట వంటలు సు వ్యం గా ఫలింపగలవు.

ముహూర్తములు లాకా 2, 6 తేదిలో పెళ్ళి ముహూర్తములు

రోహిణికారై లాకా 8 తేది ఉపయం గం. 9-34కు రోహిణికారై ముందుము

జుకా తిథులు 1 శని వ్యావకీ రా. 2-10 గం. 2 అది క్రయాదళి రా. 1-51 గం. 3 సోమ వతుర్తి రా. 2-03 గం. 4 మంగళ పూర్ణిమ రా. 2-42 గం. 5 బుధ బహుళపాచ్యము రా. 3-45 గం. 6 గురు దిదియ రా. 5-10 గం. 7 శుక్ర తదియ పూర్తి

నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి







# మాటక చేరి

[2వ పేజీ కొరవ]

అభిప్రాయాన్ని మన్నించడం అనే మునుగు ఆలోచనాత్మక అరాధనానికంటే ఎక్కువగా అవసరమైనది కళ్ళవల్లనే సృష్టించినది. వెల్లూరు విజ్ఞానవేదికను నిర్మించినది. "వెల్లూరు విజ్ఞానవేదికను కుప్ప తెప్పలుగా అభ్యుదయం చేశామి" అని ప్రకటించినది. అది ఇందిరాగాంధీకి విన్నపం చేసుకున్నామని ఉపన్యాసం చేసినాడు. ఉత్తర వేదం పన్నానులు కాదు గదా నమ్మేందుకు? ఏ ఉపన్యాసాన్ని విన్నా, ఏనివాడై వారిని కిర్రం ప్రసాదానికి ప్రసాదంగా స్వీకరించడం అలవాటు చేసుకున్న మననానికి వాటివల్ల ఏదో ప్రభావం ఉందనుకోవడం కేవలం ప్రమాదం. విజ్ఞాన రచయితలు ప్రభుత్వం మీద ఏదో 'కుప్ప' వస్తుతున్నారని, 'కలమే నా ఆయుధం' అని జూరంగంగా చెప్పకనే, రాసుకునే రచయితలు రచనానికంటే ముందే ఈ కాలమిప్పుకు వచ్చినా అర్థం కావడంలేదు. 'కుప్ప వచ్చి నాల్గోన్నమాటే పెద్ద కుప్పగా కనిపిస్తోంది; అతనితో పోరాడడం, పరిష్కారం చేయడం అవసరం' అని చెప్పారు. అలాంటి కుప్ప వచ్చినారే అనుకోండి; కంప్యూటర్లు ముందుకు వెళ్ళినట్లుగా ఈ కాలం వెళ్ళిపోతుంది. దానిని నిర్మించుకోవడం ఈ కాలం వెళ్ళిపోతుంది. దానిని నిర్మించుకోవడం లేదని చెప్పడం ఎంత హాస్యాస్పదం, ఎంత సిగ్గుకొడు!

విజ్ఞాన రచయితలను అరెస్టు చేసి మేధావి వల్ల నిరసనకు గురికావడమే కాకుండా, వారికి అనవసరమైన ప్రాధాన్యం, ప్రచారం ఇస్తూంటే ప్రభుత్వం!

అధి శివులను అరెస్టు చేసేంతటి అధి శక్తి ఉందని నియంతృత్వ శాస్త్రాల్లో మాత్రమే అనుకుంటుంది. అలాంటి రష్యాదేశ కృషేవ్

వదలిపోయిన కృషేవ్ అంటారు. ఆ మాటలూ వివరణ కృషేవ్ వెలి విచ్చిన అభిప్రాయాన్ని మన ప్రభుత్వం కంటే ఎక్కువగా చేయాలి. దీనిని "In general, I think we should be more tolerant and extend wider opportunities to our creative intelligentsia. While personally I am against the new schools of painting, sculpture and music that doesn't mean I see any need for resorting to administrative and police measures".

కృషేవ్ కు దాడులెవరిలాగా మరణానికి నాణ్యత కలిగి ఉన్నాడు. ఆ కృషేవ్ కు తనకు మేధావులలో వచ్చిన అభ్యుదయం వచ్చింది. స్థానిక మరణానికంటే బోలెడంత ఎక్కువగా ఉన్నాడు. ప్రభుత్వం చేసినది, అందుకు రష్యా ప్రభుత్వం అభ్యంతరం చెప్పడం వల్లగా విషయాలు చెప్పా - 'నేనారోజు' పాస్టర్ లాంటివి అనుకుంటూ ఉక్కమాట చెప్పి వుంటే రష్యా ప్రభుత్వం వచ్చింది. కానీ నేను మానవమనోహరు; అందుకు నేనిప్పుడు 'వచ్చా'వచ్చున్నాను' అంటాడు.

ఎందుకు వచ్చావో అంటే, కృషేవ్ యిలా అంటాడు -

"When dealing with creative minds, administrative measures are always destructive. His book was put into cold storage; it was banned. The decision to use police methods put a whole different coloration on the affair and left a bad aftertaste for a long time to come"

ఇంతకూ కృషేవ్ మహాశయి! దానిలో రష్యా ప్రభుత్వం చేసిన పాపాన పోలేదని. ప్రభుత్వం చేసినది తప్పు. ప్రభుత్వం ప్రభుత్వానికి వుండకూడదని, అది పోలేదని

వదలిపోయిన కృషేవ్ అంటారు. ఆ మాటలూ వివరణ కృషేవ్ వెలి విచ్చిన అభిప్రాయాన్ని మన ప్రభుత్వం కంటే ఎక్కువగా చేయాలి. దీనిని "In general, I think we should be more tolerant and extend wider opportunities to our creative intelligentsia. While personally I am against the new schools of painting, sculpture and music that doesn't mean I see any need for resorting to administrative and police measures".

కృషేవ్ కు దాడులెవరిలాగా మరణానికి నాణ్యత కలిగి ఉన్నాడు. ఆ కృషేవ్ కు తనకు మేధావులలో వచ్చిన అభ్యుదయం వచ్చింది. స్థానిక మరణానికంటే బోలెడంత ఎక్కువగా ఉన్నాడు. ప్రభుత్వం చేసినది, అందుకు రష్యా ప్రభుత్వం అభ్యంతరం చెప్పడం వల్లగా విషయాలు చెప్పా - 'నేనారోజు' పాస్టర్ లాంటివి అనుకుంటూ ఉక్కమాట చెప్పి వుంటే రష్యా ప్రభుత్వం వచ్చింది. కానీ నేను మానవమనోహరు; అందుకు నేనిప్పుడు 'వచ్చా'వచ్చున్నాను' అంటాడు.

## జనవాణి

(2వ పేజీ కొరవ)

## సిగ్గుచేటు!

విజ్ఞాన రచయితలకు అంధ ప్రభుత్వం నిర్మించినట్లు ప్రజల్లో వార్తలు వస్తున్నాయి. అనాదిగా ఏ ప్రభుత్వమూ నిర్మించడంలేదు. రచనలను నిషేధించడం ద్వారా వాస్తవ్యతాత్మకంగా అభివృద్ధి చెప్పాలి. ప్రజా ప్రభుత్వమని చెప్పడం అన్న ఈ ప్రభుత్వానికి ఇంతకాలానికి చరిత్ర నుణపాటు అవగతం కాకపోవడం శోచనీయం, సిగ్గుచేటు!

రచనాస్వాతంత్ర్యం, వాస్తవ్యతాత్మకం వై ఈ ప్రభుత్వానికి ఆ నిమాత్రపు నమ్మకమున్నా రచయితలను, మేధావులను వెంటనే విడుదల చేస్తుంది; ఇకపై ఇటువంటి దురాగతాలకు ఒడికట్టదు.

నెల్లూరు  
— దాక్టర్ వాణిదాసు పురుషోత్తం

## హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

గత నుండి ఏ వెంకటరెడ్డి-గా పోటీ లేకుండా ఎన్నికయ్యారు. మొత్తం తొమ్మిది సీట్లకు 33 మంది నామినేషన్లు చేశారు. కరీంనగర్ జిల్లాలో పోటీలేని ఎన్నిక జరగడానికి కారణం మంత్రి బొక్కరావు కృషి. తక్కువగా ఇద్దరు పోటీనుండి ఉపసంహరించుకొని, గోపాలరావు ఎన్నికకు అవకాశం కల్పించారు. వరంగల్లో అధికమంత్రి సూర్య రామచంద్రారెడ్డి వెంకటరెడ్డిని ఇంజనీరింగ్ రంగంలో ఉన్న నలుగురు ఉపసంహరించుకున్నారు. అదిలా వాదించండి ముఖ్యోపాధి కమిషన్ పోటీ చేశారు.

పురుషోత్తం రెడ్డి ఎన్నిక మాత్రం అనుకోకుండా జరిగిపోయింది. రామిరెడ్డి, సత్యనారాయణగార్ల నామినేషన్లను నిరాకరణతో దీనికి అవకాశం కలిగింది. రామిరెడ్డి అభ్యర్థిత్వాన్ని ప్రతిపాదించిన వ్యక్తి దినోజ్జనంలో ఉపసంహరించుకున్నాడు.

పోటీ తెలుంగా జిల్లాలో ఇంకొక ప్రజాస్వామ్య రెడ్డి పోటీయింది. లింగా రెడ్డి మాత్రం ఇద్దరు పోటీలు చేశారు. లింగా రెడ్డి గెలుపుకు నిజామాబాదులో అందరూ కృషి చేస్తున్నారు. ఏ.వి. వల్ల నిరసనలను మంత్రి రాజారాం విషయంలోనే తొందరగా అనుమతించింది. కానీ అది అది కారణం అభ్యర్థికి సంబంధించిన విషయం కనుక దీనిని రాజారాంలా లింగా రెడ్డి గెలుపుకు దోహదం చేయాలి.

శ్రీకాకుళం, విశాఖ జిల్లాల్లో అభ్యర్థుల విషయంలో తగు శ్రద్ధ తీసుకొని వుంటే మరో ఇద్దరు ఎన్నికయ్యేవారు. శ్రీకాకుళం జిల్లాలో కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు అలమైన వారు - జి. ప. చేర్యకా. జి. శ్రీ రామ లు నాయుడు, బొమ్మిలియనరాజు రంగారావు.

ఎన్. అప్పారావు నాయుడు పోటీ అభ్యర్థి కాంగ్రెసు అభ్యర్థులను గెలిపించే దాకా మంత్రిలు లక్ష్యం చేశారు. కృష్ణమూర్తి నాయుడు, ఎం. పి. రాజగోపాలరావు మైసూరు గనుక రెండోసారి కాంగ్రెసు గెలుచుకుంటుందని నిర్ణయించారు.

విశాఖ జిల్లాలో కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు అక్కడి మంత్రిని పోటీ చేశారు. మంత్రి మైసూరు నిర్ణయించుకుంటాడు. ఏ.ఎల్. ఎ. రాజు, లక్ష్మయ్య పోటీలు కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు. ముగ్గురు పోటీ చేస్తున్నారు. ఇక్కడ కూడా కాంగ్రెసు అభ్యర్థుల ఎన్నికలో సంవత్సరం ఉండకూడదు.

జూబిల్ హిల్స్ ముఖ్యమంత్రి తిలీ వెల్లూరుకు కానననభనుండి ఎన్నికలో వచ్చిన సభ్యుల పాటికా నిరసన చేసుకొని రావచ్చునని రాజకీయ వర్గాల వాదన. అయినా అయిన లిస్టును వెంటనే ప్రకటించవచ్చున అవసరంలేదు. అలాగని పేర్లు రచనానికంటే అధికం దాగిపోతూ ఉన్నాయి. అప్పుడే లిస్టులో ఉండగం చేసుకోవాలి. కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు నిరసనలను వెంటనే పరిష్కరించాలి. వర్తమానం, విషయం మిల్లం ప్రతినిధి లోకయ్యగారు తప్పనిసరిగా, మరీ నెల్లూరు జిల్లాలో వెంకటగిరి యాదేంద్ర, నల్లపరెడ్డి వంద్రోజ్జన రెడ్డి ఇత్యాదుల్లో అక్కరికి ఇవ్వాలి వుంటుంది.

రాజకీయ వర్గాలలో వినిపిస్తున్న కథలు నిజమే అయితే ప్రజాస్వామ్యం రెడ్డి, వెంగ ప్రాణం మధ్య కాక కుడికి విషయ భాస్కర రెడ్డికి కూడా స్థానం ఇవ్వాలి కదా? కొన్ని లోనేకాక మంత్రిమండలిలోనూ స్థానం నిర్ణయం కావాలి కదా!

### మీకు కావలసిన టెరీక్, నైలక్సు, జర్నిరకములు

### టెరీక్ సూటింగులు-షర్టింగులు

# “చెల్లారామ్”

## షో రూమ్

పనిచేయు కాలము

ఉదయం 9-30 నుండి 1 గంటపరకు, సాయంకాలం 3 నుండి 7-30 వరకు

ప్రొఫ్యూటర్లు.

## బ్లూ మూన్ టెక్సు

కాపువీధి :: నెల్లూరు

TELEPHONES: 1276 & 1039.

Grams: BLUE MOON TEX